

ганов между собой по контролю за оборотом боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств. Упомянутые причины непосредственно влияют на криминогенную ситуацию, как в отдельных административно-территориальных единицах, так и в государстве в целом. Среди основных форм взаимодействия упомянутых ведомств можно назвать следующие: выработка общей стратегии борьбы с преступностью в данной области (такое взаимодействие должно строиться на основе информационно-аналитической работы, включая анализ, прогнозирование и оценку деятельности); организация и проведение совместных комплексных операций с целью противодействия преступлениям, связанным с незаконным оборотом боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств; проведение постоянных плановых рабочих встреч для повышения координации действий и взаимного обмена оперативной информацией; создание единой межведомственной автоматизированной информационной системы.

Итак, превентивные меры специально-криминологической профилактики указанной группы преступлений должны быть направлены на изъятие боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств у населения. Для этого нужно использовать все доступные средства, как убеждения, так и принуждения, которые не противоречат действующему законодательству Украины.

УДК 343.8

*Н. А. Нагорная*

*ст. преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

## **УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ОСУЖДЕННЫХ**

Уголовно-исполнительная политика является составной частью правовой политики любого государства, поэтому она неизбежно реагирует на изменяющиеся в нем политические, социальные и экономические условия.

Содержание уголовно-исполнительной политики определяется особенностями того периода, который переживает государство, уровнем развития уголовно-исполнительной науки и уголовно-исполнительного законодательства, а форма ее реализации сводится к совершенствованию уголовно-исполнительного права; повышению эффективности деятельности учреждений, органов, исполняющих наказание; привлечению общественных организаций к воспитательной работе с осужденными;

социальному и экономическому планированию функционирования уголовно-исполнительной системы.

В круг вопросов, решаемых уголовно-исполнительной политикой, входит: ресоциализация осужденных и формирование правосознания у отбывающих наказание; определение эффективности и правовых последствий отбытия наказания и иные меры уголовно-правового характера. Однако нельзя отграничивать вопросы, связанные с исполнением наказания осужденным, от его гражданско-правовой позиции в обществе. Ведь в местах лишения свободы могут оказаться не только «рядовые» граждане (впервые или ранее неоднократно судимые, работающие либо безработные и т. д.), но и те, кто на свободе занимался законной предпринимательской деятельностью (например, является директором хозяйственного товарищества, учредителем (участником) хозяйственного общества и иной коммерческой организации). Цель образования коммерческой организации – извлечение прибыли и (или) распределение полученной прибыли между участниками. Эта деятельность приносит доходы не только самому юридическому лицу, но и собственнику его имущества. А в этой роли могут выступать физические, юридические лица, административно-территориальные единицы Республики Беларусь и в целом государство Республика Беларусь. Поэтому в случае если приговором суда лицо осуждено к отбытию наказания в местах лишения свободы, но не лишено права заниматься хозяйственной (предпринимательской) деятельностью, возникает проблема в реализации своих прав и практического исполнения своих обязанностей в качестве управляющего. Особенно эта проблема касается юридических лиц, имеющих один орган правления (директора, правление и т. д.).

На наш взгляд, ни гражданским, ни уголовно-исполнительным законодательством не урегулирован вопрос о реализации и защите имущественных прав собственника инвестиционного имущества, внесенного в осуществление коммерческой деятельности юридического лица, являющегося его учредителем (участником) либо вкладчиком и осужденного к отбытию наказания в виде ограничения либо лишения свободы.

Рассматривая далее эту проблему на примере таких коммерческих организаций, как хозяйственное товарищество или общество, следует отметить, что, согласно ст. 64 Гражданского кодекса Республики Беларусь, их участники вправе:

- 1) участвовать в управлении делами товарищества или общества, за исключением вкладчиков командитного товарищества, внесших вклад в его уставной фонд. Эти лица вправе участвовать в управлении делами командитного товарищества от его имени не иначе как по доверенности;

2) получать информацию о деятельности товарищества или общества и знакомиться с его документацией в объеме и порядке, установленных учредительными документами;

3) принимать участие в распределении прибыли;

4) получать в случае ликвидации товарищества или общества часть имущества, оставшегося после расчетов с кредиторами, или его стоимость.

Участники хозяйственного товарищества или общества могут иметь и другие права, предусмотренные законодательством о хозяйственных товариществах и обществах, учредительными документами товарищества или общества.

Проектируя вышеперечисленные права на положение лица, директора коммерческой организации, осуществляющего правление ею единолично, необходимо решить вопрос, каким образом данное правление осуществлять? Ведь в ходе этой деятельности у лица возникают права и обязанности, некоторые из которых носят личный характер, не допускающий правопреемство (выдачу доверенности). Ведь правопреемство зачастую предполагает изменение субъектного состава существующего правоотношения. О каком правопреемстве может идти речь, по обязательствам, требующим личного участия самого собственника имущества юридического лица, его учредителя (его личной подписи, личного присутствия и т. д.).

Анализируя нормы уголовно-исполнительного законодательства, можно сделать вывод о том, что ими также не урегулированы отношения, связанные с имущественными правами лица – собственника имущества юридического лица, в том числе обладающего правом собственности на инвестиционное имущество, осужденного к наказанию в виде ограничения либо лишения свободы.

Согласно п. 1 ст. 2 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (далее – УИК), одной из задач уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь является защита прав и законных интересов осужденных.

Статьей 10 УИК регламентированы основные права осужденных. В частности, в ней говорится о том, что осужденные имеют право на получение информации о своих правах и обязанностях. Также в п. 10 данной статьи указывается, что порядок осуществления прав осужденных устанавливается УИК и иными актами законодательства Республики Беларусь.

Однако вопрос полноценной реализации своих имущественных прав на объекты предпринимательской деятельности, права общей собственности на инвестиционное имущество, принадлежащее осужденному, позволяющее ему распоряжаться такими объектами и требующее

его личного участия в этом, на законодательном уровне остается не разрешенным.

Таким образом, считаем, что уголовно-правовая политика нашего государства должна учитывать наряду с вопросами, связанными с исполнением наказания осужденным, также вопросы, касающиеся имущественных прав и иных законных интересов осужденного.

УДК 343.8

*И. С. Нистратова*

*адъюнкт факультета подготовки научно-педагогических кадров  
Академии права и управления ФСИИ России*

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВИЧ-ИНФИЦИРОВАННЫХ, ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ**

Российская Федерация уважает и охраняет права, свободы и законные интересы осужденных, обеспечивая законность применения средств их исправления, правовую защиту и личную безопасность осужденных при исполнении наказаний. Государственные и муниципальные учреждения здравоохранения обязаны принимать все возможные меры, направленные на охрану здоровья любого человека, независимо от того, где он находится, защищая тем самым общество в целом. Так как здравоохранение в исправительных учреждениях является составной частью общественного здравоохранения, полноценная медико-санитарная помощь в исправительном учреждении может оказать глубокое воздействие на здоровье осужденного в отдельности и всех осужденных сразу, на полноценное функционирование пенитенциарной системы и на здоровье населения страны.

Проблемы в деятельности медико-санитарной службы уголовно-исполнительной системы накапливаются десятилетиями. Во многом они обусловлены недостаточными ресурсами, материально-техническим, финансовым, кадровым обеспечением медицинских служб учреждения на фоне высокого уровня заболеваемости поступающего спецконтингента, высокой концентрацией в местах лишения свободы лиц, больных социально значимыми заболеваниями. Это ведет к нехватке медицинского оборудования, препаратов, персонала, к несоблюдению санитарных и противоэпидемических требований. Усугубляется ситуация и субъективным отношением осужденного к своему здоровью как меры качества жизни в местах лишения свободы.